

定海贝雕达人突破老工艺开拓新市场 艺术海洋拾贝人

浙匠360
来自百工之乡
的转型纪事⑤

本报舟山12月4日电(见习记者 翁杰 区委报道组 季勤 康明军)在舟山群岛,海产丰饶,各种贝肉、螺肉是人们钟爱的美食。对于大海的馈赠,海边的人尤其懂得感恩,也格外珍惜,连贝壳都不敢浪费。

把贝壳剪裁、打磨,雕刻成一个个栩栩如生的物像,一片片五彩斑斓的山水,再用黄色膏提炼的胶拼贴起来,制成巧夺天工的贝雕工艺品——这样的工作,舟山贝雕艺人夏雨缀已经从事了50多年。这就是他与大海半个世纪的“对话”。

这位69岁的老人曾见证上世纪七八十年代舟山贝雕盛极一时的辉煌,也经历了之后近20年的贝雕沉寂期。如今,他带着自己的儿子、徒弟再次出发,钻研技术、创新工艺,让舟山贝雕重新绽放光芒。

定海区闹市区的一个小巷里,夏雨缀的贝雕工作室,闹中取静,藏身其中。沿街的作品展览室内,陈列着美轮美奂的贝雕作品《霓裳羽衣曲》、《普陀佛光》等。来到楼上,3间功用不同的工作室,或挂着贝雕作品的设计图稿,或铺放着需要进一步加工的半成品。走进最后一间,满头银丝的夏师傅正理首制作贝雕,神情专注,让人不忍打扰。

“要把一个大大小小、颜色各异的贝壳制作成一幅贝雕作品,可不是件容易的事。”说起贝雕制作,夏雨缀神情严肃。“制作贝雕的流程有设计、裁切、起底、嵌片、斗筋、嵌色等15个步骤,有时要耗时数月才能完成一幅作品。在每一个步骤中,贝雕艺人都要融入自己对作品的独特理解。例如,画图稿,除了把人物画得逼真,把山水画得秀丽,还要边画边想,图稿的内容能否通过贝壳切片的天然颜色、纹路来展现。”

对作品的精益求精,在一代代贝雕艺人间相传。夏雨缀的师父是晚清舟山贝雕艺人季伟全。年少时,夏雨缀就开始帮人在大件家具上上面漆画,并以此为生。之后,他又到宁波学习了牛骨切片、雕刻技术,在家具上镶嵌牛骨画。牛骨含油脂,容易泛黄,



夏雨缀正专注地为作品上色。

康明军 摄



贝雕作品《舟山风貌》



贝雕作品《鱼鲜迎客来》

影响外观,夏雨缀想到用颜色多样、又俯拾即是贝壳代替牛骨。几经打听,他得知在舟山金塘岛上有一位贝雕大师季伟全。

当他找到72岁的季伟全时,老师傅已是重病在床。听说夏雨缀有绘画功底,季伟全欣然答应收他为徒。贝壳坚硬,纹路多样,雕刻起来颇为不易。然而,在师父的指导下,短短数月,夏雨缀的技艺就突飞猛进。

临别时,季伟全将陪伴自己一生的对锋钢工具刀,传给了自己唯一的弟子。同年,季师傅病逝。之后的许多年,师父的那把刀一直伴随着夏雨缀。“师父一生的遗憾,就是自己不善长绘画,限制了他的贝雕技术发挥。他尤其看中我的绘画功底,大概是希望我能够在贝雕造诣上超越他。”

1972年,舟山筹备成立美术工艺厂,招募民间艺人。夏雨缀听说这个消息,毛遂自荐,用一幅贝雕作品《牛郎织女》获得了厂方的认可,与其他3名贝雕艺人成为舟山美术工艺厂的骨干力量。1973年,他们带着8幅贝雕作品来到广交会,一举获得4.8万美元

的订单。从此,舟山贝雕名声鹊起,舟山美术工艺厂的产值也连年翻番,到1978年时年产值突破800万元。

这时,夏雨缀已不满足于只做一个贝雕匠,他有一个成为贝雕艺术家的梦想。1975年,夏雨缀获得了到浙江美术学院学习一年的机会。30多年过去了,夏雨缀至今对那次培训记忆犹新:“高照教授的人体结构造型课真是太妙了,现在我雕刻人物时还会想起他的教诲;李浣玲老师的设计构图课程,让我对线条的运用有了全新的领悟……”

然而,上世纪80年代起,国内外的贝雕市场正悄然发生变化,不仅国际市场一再缩水,连国内市场也迅速滑坡,贝雕生产企业步履维艰。1991年,以贝雕为主产业的舟山工艺美术厂被迫破产,开始生产鞋子。

贝雕产业走向没落,身边的贝雕艺人也纷纷转行,夏雨缀却始终不肯放弃。他分析贝雕产业没落的原因,认为贝雕容易损坏,不易保存是症结所在。比如黏贴贝壳切片的胶水在冬天低温时容

易失去粘性,导致贝壳脱落。

突破缺陷,贝雕才能重现活力。1993年,夏雨缀辞了工作,一门心思在家钻研技术,立志要攻克难题。数年的努力,夏雨缀投入了巨大的精力和财力,家里债台高筑。1997年,迫于生计,夏雨缀只好暂时放下贝雕,转做羊毛衫印花,因为生意格外红火,他这一干竟是10年。

2008年,在夏雨缀的坚持下,老伴终于答应结束羊毛衫印花生意。老夏重新拾起贝雕,继续创新技术,终于获得突破。他在创新的同时又结合传统螺钿镶嵌艺术,增添了室内装饰各类浮雕形画屏,螺钿镶嵌和高嵌贝雕(百宝嵌)三大工艺。“现在,我的贝雕不但比原来品种多了,更重要的是作品能够永久保存,不易损坏。”

几十年的付出,终于守得云开见月明。近年来,夏雨缀的贝雕作品屡屡在省内外的工艺品大赛中斩获金奖,各种荣誉接踵而至。如今,他的一幅作品能卖出上万元的高价。“我高兴,不仅仅因为贝雕作品能卖高价,而是因为看到了贝雕的未来。”

更让夏雨缀欣喜的是,在他的悉心传授下,他的儿子、弟子都已经能独立制作出不错的贝雕。贝雕技艺后继有人。“前些天,还有客商要求我批量生产贝雕作品,供应给他。我知道,贝雕制作有了更广阔的发展空间。”夏雨缀说,舟山贝雕产业化的步子才刚刚迈开。

【贝雕者言】

作品和产品,对于一种艺术而言,孰轻孰重?这并没有一个标准答案。一幅作品,卖上万元,固然令人振奋,但这毕竟只是一个贝雕艺人的骄傲。对于当下的舟山贝雕而言,也许产业化的要求更迫切一些。产业化,能让更多人了解贝雕,喜欢贝雕,从而吸引更多的人从事贝雕制作。或许,当一批批贝雕产品从工厂走出,以适当的价格走进更多人的生活,才是值得所有贝雕艺人抚掌大笑之时。(夏雨缀)



扫一扫,收看电视报道。

民情同期声

这种任性要不得

滕昶

最近,“任性”成了网络热词。在杭州地铁上,便出现了一位任性的“大伯”。先是旁若无人地在地铁里随地吐口香糖。在被热心市民劝告后,大伯嘴上说着“承认错误”,却又一错再错地朝地上吐了口痰,待到那位热心市民走出地铁,这位大伯竟还不依不饶地大声骂人。

知错不改、变本加厉,这位大伯实在是不够任性。在大庭广众之下,被人指出错误,固然会有点脸上挂不住,但是这时候要挽回面子,给自己找台阶下,可能靠“任性”。

《新华字典》里,关于“任性”的解释是这样的:听凭秉性行事;放纵不约束自己。很显然,作为一个社会人,我们不可能不顾忌社会公德和他人的感受,来放纵自己。做了错事,比任性更需要勇气的,是改正自己的错误。

好在,咱们这个社会上,还有另一种“任性”的人。他们不管对方多强势,只要发现别人做错了事,就愿意挺身而出指出来。所以当大伯做

出不文明举动时,会有市民站出来劝告;还有网友将这种不文明举动放在网上曝光,让他人引以为戒。一位网友说得好:“要是我在地铁,我会用手纸把口香糖捡起来,至于他吐痰,也会劝阻的,也许在我弯腰捡口香糖的时候,他就不会再有吐痰的行为了吧!”

当然,讲公德不能仅靠旁人的监督。儒家有一个重要的概念叫做“慎独”,说的就是人们在没有旁人监督的情况下,也可以依照一定的道德规范行事。往大了说,慎独也是一种任性——无论身边的人怎么做,我们都要按照自己好的秉性行事。在杭州,机动车开到人行横道线前,司机都会自觉地停下来礼让行人。笔者也曾和朋友探讨过这个问题,如果我们在其他城市开车,到了人行横道线前,该不该停下来呢?哪怕行人对此不太习惯、犹豫不前,哪怕排在后面的车辆会不耐烦地摁喇叭,我们都应该自觉做到礼让行人。

公德心可不在别人的眼里,而在我们自己心里。“慎独”的人越多,这个社会就会越好。

舟山 高空救助遇险船员

本报舟山12月4日电(记者 林上军 通讯员 胡思思 王茂卿)今天早上8时20分,在舟山定海瓜连山海域上空,直升飞机“B-7327”正在施放救生绳索,救生人员随绳索缓慢下移到一艘搁浅的砂石运输船上,分两批把7名船员救上飞机。

受北方强冷空气南下影响,12月3日晚舟山沿海海面风力逐步增强至9级偏北大风,一艘从上海开往广东的砂石运输船,在舟山瓜连山附近水域因舵机故障漂航,后由于风浪影响搁浅,船上7人请求救助。

今天凌晨0时08分,舟山市海上搜救中心接到报警后,立即指令“海巡0731”、“海巡0732”、“海巡07339”艇赶赴现场,并就近协调“东海救112”和“长宏拖2”前往现场施救。1时30分,“海巡0732”艇率先赶到事故现场。当时海面风

浪太大且出事海域暗礁多,船舶易搁浅,“海巡0732”艇无法靠近事故船实施救援,只得在附近海域值守。海上搜救中心立即协调东海救助局,请求派直升飞机前往救助。

在等待直升飞机救援过程中,海事救援人员通过手机与船员保持联系,提醒船员们穿上救生衣,做好保暖工作,并保证救生筏等救生设备随时可用,要求船员们轮流值班。

7时20分,直升飞机赶到事故船上空,海事救援人员要求船员们转移到飞机上,但是船员们为了保船不肯撤离。海浪越来越大,搁浅船舶的倾斜越来越明显,情况非常危急,船员们开始惊慌起来:“现在我们要求救助,救救我们。”8时20分,直升飞机“B-7327”施放救生员和救生绳索。9时12分,船上7名船员全部获救。

龙湾 改造城镇低效用地

本报讯(区委报道组 林佰霖)温州市龙湾区自去年起开展城镇低效用地再开发,到目前已完成3118亩,超额完成上级下达的任务。

龙湾区今年再开发土地中涉及违法用地226.17亩,拆后空置土地202.46亩。对此类城镇低效用地进行再开发,对于集约利用土地资源、促进经济转型升级具有重要作用。

蟠钟工业园区的改造,是该区低效用地再开发的样板,仅用1个月时间便完成区内71家企业的搬迁协议签订工作,签约率达100%。曾经“脏、乱、差”的蟠钟工业园区将形成以服务型产业为主的新园区,建筑面积同比增加73%,容积率同比增加148%,吸引大批信息产业、创意产业等新兴产业入驻。

江山 “最美”人物引发共鸣

本报讯(见习记者 何双伶)近日,在江山市“最美江山人”第二届十大大年度人物颁奖典礼现场,社会各界上千人相聚一堂,一睹“最美”人物风采,为他们身上闪亮的道德之光喝彩鼓掌。

近年来,江山凡人善举频频涌现,“最美”力量不断汇聚。本年度十大“最美”人物中,有个人,也有群体。如杭州“7.5”公交纵火案中砸窗救人的“榔头哥”杨立海,20多年照顾中风妻子的农民郑诗善,街头搭起人墙帮孕妇产产的群体,30年扎根基层为民化解矛盾纠纷的“老

娘舅”姜晋柏,20多年坚守精神病院医院男护士岗位的“白衣天使”何有才,企业注册登记窗口天使主称为“知心大姐”的张晓蕾……

“荣誉是一种肯定,更是一种激励。如果将来有身边的人遇到困难,我仍会义无反顾地站出来,去帮助那些需要帮助的人。”虎山街道江山底村村民郑兴才因去年底与同村村民一起自发救援被困泥潭的司机,而获得了“最美江山人”的集体荣誉。郑兴才质朴的言语深深打动了台下的观众,赢得阵阵掌声。

富阳 法律专家基层授课

本报富阳12月4日电(记者 马悦 市委报道组 徐磊)新环保法的立法过程是怎样的?如何主动适应环保新常态?今天是法制宣传日,富春江边举行了一场别开生面的法制宣传课——新环保法制定专家为该市150余家重点企业授课,面对面讲解、交流环保法律法规知识。

富阳是我省14个工业强县(市)之一,环保监管对象有1.2万余个,其中省控以上重点环境监管企业217家,占杭州市的31%。“富阳

环境监管任务繁重,急需企业提升环保责任感,自觉遵守环保法律法规,做好污染防治工作。”富阳市环保局相关负责人说。

据了解,富阳市已下发《富阳市排污权抵押贷款管理办法》,率先在杭州地区推行排污权抵押贷款制度,支持企业融资需要,优化环境资源配置。同时,富阳市环保局进一步扩大了环境污染责任保险试点范围,目前共有7家企业参保,总风险保障金额达1410万元。

桃园美景入画来

——记海宁盐官镇桃园村党委书记金正华

记者 丁谨之 市委报道组 李迪刚

本报讯“典雅精致一小村,悠然相拥自然声,绿意盎然花相伴,恍入世外桃源春。”这是一位学者为海宁盐官镇桃园村写下的小诗。初冬,虽无春花点缀其间,但村道沿途依旧可见林木葱茏。

从贫困村到如今拥有全国民主法治村、全国生态示范村等129个荣誉称号的“明星村”,15年来,村党委书记金正华带领村两委干部和村民,在桃园村留存乡愁与记忆,勾勒出新农村的现代蓝图。

“你们进村的时候,有没有看见右手边连片的小别墅,感觉怎么样?”金正华迎头问我们。农房改造集聚是桃园村近年来的大工程。“不但要让村民住得舒服,还要让他们的新房盖得比城里的公寓还漂亮!”这位多年经商的村党委书记想法独特:农村新房不一定要整齐划一,也可以像别墅群一样错落有致。

为此,金正华带着村民代表在海宁市区溜达了一圈。“咱们的新房也这样盖好不好?”“好啊,我们听你的!”金正华又请来上海、杭州的专业设计师,设计了两套风格迥异的新房图纸供村民选择。“一套是简欧风格,还有一套是改良中式,村民自己挑!”指着办公室墙边的两块展板,金正华一吐真言,“把村民的新居盖好,以后就可以少翻修。”



金正华(右二)在桃园村农村生活污水治理工程现场。

如今,桃园村300多农户已搬进新家。金正华还大力倡导村民将树木迁种到新家附近。在这片新居,春日可观桃花盛开、落英缤纷的鲜艳景色;秋日,可赏银杏叶金黄、果树摇曳的别样风情。

桃园村村委大楼的一楼大厅中,有一块插有红旗的沙盘,它反映着村里“五水共治”工作的实时推进情况。“每攻克一条黑臭河,就插上一面小红旗。”金正华站在沙盘边侃侃而谈。

量仍然超标。“粪池接出来的管子总是没水,肯定是防渗环节出了问题。”金正华断定。

起初,村里打算采用贴瓷砖或现浇粪池的方法解决污水渗透问题。但粪池壁上的陈年污垢让瓷砖无法紧贴,且粪池大都建在农户家的小天井中,大型挖机无法进入。金正华偶然间听朋友说起,有家企业专门生产高分子防渗膜。他连夜驱车赶到工厂,与技术人員一直交流到凌晨2时,终于用新技术攻

克了治污难题。现在,桃园村的生活污水项目已开始施工,通过管网收集和生态处理,实现达标排放。

最美浙江人·百姓喜爱的村支书②9